

С Л О В О,

произнесенное въ церкви Бѣлогорскаго монастыря, при погребеніи инока Илларіона, скончавшагося отъ ушибовъ при исполненіи послушанія, 25 февраля 1914 года.

Дорогой сподвижникъ и братъ Илларіонъ!

Ты пошелъ отъ насъ къ свѣту вѣчности, куда внезапно призвалъ тебя отъ насъ Превѣчный Богъ. Смерть властно пришла къ тебѣ и насильно подкосила тебя, какъ созрѣвшій колосъ. Быстро прошла твоя невинная юность, пронумѣла буря мірская, окончились расчеты съ многмятежнымъ, суетнымъ міромъ въ пору молодую... Угасла твоя земная жизнь... Ты лежишь уже во гробѣ, а надъ тобою знаменіе смерти!

Но для тебя нынѣ нѣтъ страха смерти, ибо она увѣчала тебя вѣнцомъ мученическимъ, приступивъ къ тебѣ, когда ты находился на святомъ послушаніи. Твоя страдальческая кончина явилась очистительнымъ средствомъ отъ вѣдомыхъ и невѣдомыхъ твоихъ грѣховъ. Твой безсмертный духъ, окруженный ореоломъ славы отправился въ родное и возжелѣнное небесное отечество.

Не бойся! Какъ вѣрнаго воина, положившаго жизнь на своемъ посту, такъ и тебя застала смерть за послушаніемъ, за работой для строящагося храма Божія, а потому ты, вѣрный данному тобою иноческому обѣту до гроба, будешь судимъ, подобно ему, какъ положившій животъ свой на своемъ посту, на посту святого послушанія, этого духовнаго ратоборства.

Ты умеръ въ тотъ моментъ, когда исполнялъ великое и святое дѣло созиданія храма Божія, а потому пока будетъ существовать храмъ, для котораго ты трудился, твое имя страстотерпецъ, будетъ поминаться при совершеніи Страстной и Великой Испушительной Жертвы.

Господь живить и мертвить, безъ Его воли ни что не совершается, а потому и сіе совершилось не безъ Его на то воли. Почему и для чего такъ совершилось, это извѣстно только Ему одному, не будемъ изслѣдовать Его неисповѣдимые пути... Мы вѣримъ, что твое, братъ Илларіонъ, искреннее покаяніе и причащеніе Святыхъ Божественныхъ Христовыхъ Таинъ, за нѣсколько дней до своей кончины соединятъ тебя навѣчно съ Жизнодавцемъ Христомъ, Которому ты вѣрно и усердно служилъ до гроба, ибо непереложно и несомнѣнно, что святое послушаніе непобѣдимо и вѣрные послушники, какъ ты, не умираютъ. Умерла лишь смертная оболочка твоей безсмертной души, которая жива и вѣчно будетъ жить на небѣ, перейдя къ Тому, Кто Самъ послушливъ былъ до смерти.

Многіе примѣры изъ св. отцевъ намъ подтверждаютъ это. Вспомнимъ, какъ два инока Соловецкой обители Вассіанъ и Іона въ 1561 году, будучи на послушаніи, утонули въ морѣ и море, по повелѣнію Господа, возвратило ихъ тѣла нетлѣнными;

они были обрѣтены и погребены въ Пертоминской обители *). Святаго Аванасія Аеонскаго **) застигла смерть внезапно: онъ упалъ съ высоты созидаемаго имъ храма и предалъ духъ свой подъ грудой камней. Но кто изъ насъ скажетъ, что такая кончина его была несчастна! Она ему исходатайствовала у Бога не только преподобнической, но и мученической вѣнцы. Два послушника Геосиманскаго скита— Митрофанъ и Андрей работали въ пещерѣ и вотъ, надъ ними обрушилась земля: оба они были задавлены на смерть, удостоившись мученическихъ вѣнцовъ, ибо они еще наканунѣ видѣли, какъ ангелъ пронесъ два вѣнца надъ ихъ головами. „Не безъ слезъ пропѣлось мнѣ“, писалъ Владыка Митрополитъ Московскій Филаретъ, „Когда узналъ о семъ, „со святыми упокой, Христе души рабъ твоихъ, Митрофана и Андрея“. Можно вѣровать, что Господь принялъ доброе начало ихъ подвига, какъ совершеніе... Господь дасть слышащимъ о семъ доброе разумѣніе подвига и наставленіе содержать себя въ готовности къ смерти, неожиданно близкой“. ***).

Мы вѣруемъ, что Господь принялъ и твое, братъ Иларіонъ доброе начало подвига и вѣрное послушаніе, какъ совершеніе всего, что требовалось отъ тебя, и ты не будешь лишень того вѣнца, которымъ увѣнчаны геосиманскіе послушники. Примѣръ твой добрый останется въ памяти нашей.

Почилъ ты отъ трудовъ своихъ неутомимый труженикъ, а мы оставшіеся въ живыхъ, усердно молимся, что-бы твой бессмертный духъ не смутился предъ лицомъ лютаго міродержца—дьявола и водворился въ небесныхъ обителяхъ Отца Свѣтовъ и Истины.

Иди-же, вѣрный послушникъ, къ свѣту вѣчности, куда призвалъ тебя жизнодавецъ Христосъ, а изстрадавшееся, изъявленное, бездыханное тѣло твое пусть покоится до трубы Архангела въ тихой и безмолвной могилѣ. Черезъ свою глубокую вѣру, послушаніе и страданія, ты безбѣдно дойдешь до Христа, и Христосъ приметъ тебя, какъ благоразумнаго раба, въ свои небесныя обители (Мѡ. 25, 21), гдѣ нѣтъ уже скорбей, ни печали, но жизнь безконечная.

Твои бранныя останки скроетъ отъ нашего взора земля, изъ которой ты взятъ, но намогильный холмъ съ крестомъ и надписью на немъ: „Здѣсь лежитъ послушникъ, животь свой положившій на послушаніи“, будетъ яснѣ словъ говорить о твоей доблестной страдальческой кончинѣ и вѣрности до гроба.

Да будетъ-же блаженъ твой невозвратный путь, брате, въ онъ-же идиши днесъ. Аминь.

Игумень Серафимъ.

Редакторъ „Жизни для всѣхъ“

Петербургъ, улица Жуковскаго, 22, „ЖИЗНИ ДЛЯ ВСѢХЪ“.

Издатель В. А. Лоссе.

Редакторъ П. А. Миротлюбовъ.

*) Архангельской губерніи, на мысѣ Бѣлаго моря, въ 120 верстахъ отъ г. Архангельска.

**) Память 5 іюля.

***) Письмо 610.

*) Пет. Библ. Инст. 1913 г. Вып. 8 - 9.